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ACTA DA SESION EXTRAORDINARIA CELEBRADA POLO 
PLENO DO CONCELLO 

O DIA 21 DE XUÑO DE 2007 
 
 
ALCALDE:  D. Jesús Vazquez Almuiña 
 
CONCELLEIROS: D. Ángel Manuel Rodal Almuiña 
   Dña.Rosa Ana Marcote Guillén 
               Dña. María de los Ángeles Silva González 
   Dña.María Iglesias Fernández 

Dña.Ana Simons Sánchez 
D.José Rodríguez Trigo 
Dña.Maíia Jesús Martíns Passos 
 

   D. Manuel R. Vilar Márquez 
           

D.Luís Carlos de la Peña Arizaga 
D. Rafael Lores Rosal 
D.Manuel Rafael Estévez González  
Dña. Teresa Pérez Vieira 
Dña.Laura Míguez Pérez 
D. Manuel A. González Marcote  

    
D. Xosé Enrique Fernández Fernández 

   Dña Ana María Rodríguez Fernández 
 
SECRETARIA:    Dña.Susana Gallardo Fariña 
 
INTERVENTORA:   Dña.María Rosa del Riego Santos 
_________________________________________________________________________________ 
 
Na Casa Consistorial de Baiona, a vinteún de xuño de dous mil sete, reúnense os señores ditos enriba, 
co obxeto de celebrar sesión extraordinaria do Pleno do Concello en primeira convocatoria. 
 
Sendo as doce horas, o Sr.Alcalde declarou aberto o acto, dando a benvida a tódolos corporativos neste 
primer Pleno que celebra a nova Corporación, procedindo ó tratamento dos asuntos contidos na Orde do 
Día. 
 
 
1.-APROBACION, SE PROCEDE, DA PERIODICIDADE DAS SESIONS DO PLENO DA 
CORPORACION. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Secretaria quen da lectura á seguinte: 
 

PROPOSTA DA ALCALDÍA 
 
Asunto.- Periodicidad de las sesiones del Pleno de la Corporación. 
 
Para os efectos de dar cumprimiento ó disposto no artigo 38 do R.D.2568/1986 polo que se aproba o 
regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais  e artigo 46 Lei 7/85 
reguladora das  Bases do Réxime Local PROPOÑO ó Pleno da Corporación para súa aprobación, se 
procede, a adopción do seguinte acordo   
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Primeiro.- O  Pleno da Corporación celebrará sesións ordinarias cunha periodicidade mensual  o 
primeiro xoves de cada mes as 12:00 horas. No caso de que o devandito día sexa festivo ou víspera 
deste o pleno terá lugar o primeiro día hábil seguinte agás que coincida en sábados en cuxo caso 
trasladarase o seguinte día hábil posterior. 
 
Segundo.- Facultar á Alcaldía-Presidencia para todos aqueles actos que sexan necesarios para a 
execución do presente acordo. 
 

Baiona, 18 de xuño de 2007 
     ------------------------------ 
 
SR.RODAL, PP.- Simplemente hacer mención a que la periodicidad de las sesiones sigue 
exactamente tal y como se estaban llevando hasta el momento actual. 
 
SR.LORES, PSOE.- En primer lugar, bós días a todos; dende o partido socialista decir, como dixo o 
Sr.Alcalde, que este é o primeiro Pleno deste mandato e no cal o goberno trata de organiza-lo 
funcionamento tanto do Pleno como do próximo mandato; con respecto ás sesións estamos tamén 
dacordo en que haxa unha sesión plenaria ordinaria tódolos meses e queremos facer fincapé nunha 
cousa: que o goberno conseguíu 9 concelleiros, ten unha maioría lexítima para gobernar pero nós 
queremos decir que a oposición somos 8, temos máis do 40% de representación da cidadanía de 
Baiona, polo tanto pediríamoslle ó goberno que cumprira este mandato plenario de que cada mes 
houbese un Pleno Ordinario e que non busque outro tipo de disculpas para transformar os Plenos 
Ordinarios en Extraordinarios e evitar que unha parte importante da poboación de Baiona poida 
exercer o lexítimo control da actividade do goberno, moitas gracias. 
 
SR.ALCALDE.- Gracias, Sr.Lores, aproveito para felicitálo como novo portavoz e tamén como novo 
Deputado Provincial, é positivo para Baiona que haxa representación do Concello na Deputación.  
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- O BNG está dacordo en que se estableza un Pleno por cada mes, que pode 
ser tal e como está especificado na proposta da Alcaldía pero creemos que debera  cambiarse a hora 
de celebración dos Plenos para as 8 da tarde, como se fixera xa en  tempos pasados para facilitar así 
a asistencia de moito máis público xa que este horario de agora é bastante complicado para moitos 
veciños e veciñas e que lles impide desenrolar o control da Corporación enteira e das suas actuacións 
nos Plenos. Polo tanto, en principio, o día para nós é correcto, pero o horario dos Plenos debera ser 
non as 12 da mañán senón as 20,00 horas, creemos que é unha proposta bastante aceptable habida 
conta de que xa fai anos se celebraban a esa hora e a asistencia de público era moitísimo maior. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Estamos dacordo neste punto, Sr.Alcalde, creo que é correcto. Me acaba de dar 
unha boa noticia: que o Sr.Lores vai a ser Deputado, igual que vostede, polo tanto felicita-los a 
ámbolos dous, iso sempre é bó para Baiona. Respecto a este punto, estamos dacordo con esta 
proposta.  
 
SR.ALCALDE.- Xosé Enrique, valoramos as posibilidais de cambio de hora, pero entendemos que nos 
últimos 4 anos funcionou aceptablemente ben este horario, e incluso ó principio nós non eramos partidarios 
pero a verdade é que así teñen cobertura tódolos funcionarios presentes aquí, temos moitas máis facilidais, 
por eso entendemos que esta é a opción máis correcta.  

-------------------------------------- 
 
Sometese a votación polo Sr.Alcalde o presente punto resultando: 15 votos a favor:  8,PP, 1,CMÑ, e 
6,PSOE; producíndose 2 abstencións, do BNG; polo cal fica aprobado. 

------------------------ 
E polo que o Pleno, por maioría, acorda: 
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Primeiro.- O  Pleno da Corporación celebrará sesións ordinarias cunha periodicidade mensual  o 
primeiro xoves de cada mes as 12:00 horas. No caso de que o devandito día sexa festivo ou 
víspera deste o pleno terá lugar o primeiro día hábil seguinte agás que coincida en sábados en 
cuxo caso trasladarase o seguinte día hábil posterior. 
 
Segundo.- Facultar á Alcaldía-Presidencia para todos aqueles actos que sexan necesarios para a 
execución do presente acordo. 
 
2.-APROBACION, SE PROCEDE, DA CREACION E COMPOSICION DAS COMISIONS 
INFORMATIVAS PERMANENTES. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Secretaria quen da lectura á seguinte: 
 

PROPOSTA DA ALCALDÍA 
 
Asunto.- Constitución e periodicidade das Comisión Informativas.- 
 
Para os efectos de dar cumprimento ó disposto no artigo 38 do R.D.2568/1986 polo que se aproba o 
regulamento de organización, funcionamento e réxime xurídico das entidades locais  e artigo 20 e 116 Lei 
7/85 reguladora das  Bases do Réxime Local PROPOÑO ó Pleno da Corporación  para a súa aprobación, 
se procede, a adopción do seguinte acordo   

 
Primeiro.- Crear as seguintes Comisiones Informativas de carácter Permanente, 

- Comisión informativa de Asuntos de Pleno 
- Comisión Especial de Contas 

 
Segundo.- Cada comisión informativas estará integrada polos seguintes membros proporcionalmente ó 
número de concelleiros que cada grupo político ten no Pleno.  

- Tres concelleiros do PP 
- Dous concelleiros do PSdG-PSOE 
- Un concelleiro do BNG 
- Un concelleiro de CMÑ 

 
Terceiro.- Requerir ós portavoces dos grupos municipais para que mediante escrito dirixido ó Alcalde-
Presidente adscriban á devandita  comisión ós membros titular e, no seu caso, suplente que determinen. 
 
Cuarto.- As sesións ordinarias da Comisión Informativa de asuntos de pleno terán lugar o último xoves 
de cada mes ás 12:00 h.  
 
Quinto.- As sesións ordinarias da Comisión Especial de Contas terán lugar con carácter previo a 
rendición das Contas Xerais ó pleno da Corporación consorte ó disposto no Texto refundido da Lei de 
Facendas Locais. 
 
Sexto.- A Presidencia das Comsións informativas corresponderalle o Sr. Alcalde da Corporación.  

--------------------------------------------------- 
 
SR.RODAL, PP.- Simplemente matizar que respecto al mandato anterior hay dos cambios: el punto 2º, 
puesto que habrá más participantes de los grupos políticos, y el punto nº 4, que las Comisiones 
Informativas tendrán lugar con una semana de antelación al Pleno, porque a veces por parte de la 
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oposición había quejas de que había poco tiempo entre la celebración de la Informativa hasta el Pleno; 
ahora habrá una semana. 
 
SR.LORES, PSOE.- En principio estamos dacordo coa periodicidade, eu creo que xa o estabamos no 
anterior mandato, o que pasa é que como maioritariamente houbo Plenos Extraordinarios, pois as 
Comisións Informativas ten variado; pero si se mantén este acordo sería tódolos xóves anteriores ó 
Pleno. Nos aquí botamos en falta e non sei exactamente como se definira o último acordo que se fixo 
a finais do anterior mandato onde se formaba unha Comisión para seguimento e información do 
PEPCHAB, a proposta do Sr.Vilar; aquí, nesta formación de Comisións, botamos en falta esa 
Comisión ou algunha referencia a esa constitución. 
Polo demáis estamos dacordo aínda que quizás esté un pouco ponderado, porque aínda que o PP é o 
partido maioritario, non vemos ao mellor esa diferencia de concelleiros, pero bueno, en principio 
estamos dacordo coa composición.  
O único que botamos en falta e esa referencia a esa outra Comisión que se aprobara no último 
mandato. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Básicamente tamén estamos dacordo pero botamos tamén en falta a 
Comisión da que falou o compañeiro Lores, e ademáis a de Urbanismo: Comisión de seguimento de 
Urbanismo para o Plan Xeral, que tampouco está recollida; non sabemos si teñen pensado creála ou 
non. Polo resto estamos dacordo. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Estamos dacordo co tema, e en canto a esas Comisións creo que xa había falado a 
nivel de goberno que se ian mantér, e polo tanto non hai ningún problema en mantélas polo interés de 
todos, polo tanto, con relación ás Comisións permanentes, estamos dacordo. 
 
SR.ALCALDE.- Precisamente a diferencia e esa: estas son as Comisións Permanentes, logo están as 
temporais que son as Comisións de seguimento urbanístico do Plan Xeral, e do PEPCHAB, pero aquí 
agora mesmo traemos as Permanentes. 

-------------------------------------- 
 
Sometese a votación polo Sr.Alcalde o presente punto resultando: 17 votos a favor:  8,PP, 1,CMÑ, e 
6,PSOE; polo cal fica aprobado por unanimidade. 

------------------------ 
 
E polo que o Pleno, por unanimidade, acorda aprobar: 
 
Primeiro.- Crear as seguintes Comisiones Informativas de carácter Permanente, 

- Comisión informativa de Asuntos de Pleno 
- Comisión Especial de Contas 

 
Segundo.- Cada comisión informativas estará integrada polos seguintes membros 
proporcionalmente ó número de concelleiros que cada grupo político ten no Pleno.  

- Tres concelleiros do PP 
- Dous concelleiros do PSdG-PSOE 
- Un concelleiro do BNG 
- Un concelleiro de CMÑ 

 
Terceiro.- Requerir ós portavoces dos grupos municipais para que mediante escrito dirixido ó 
Alcalde-Presidente adscriban á devandita  comisión ós membros titular e, no seu caso, suplente 
que determinen. 
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Cuarto.- As sesións ordinarias da Comisión Informativa de asuntos de pleno terán lugar o último 
xoves de cada mes ás 12:00 h.  
 
Quinto.- As sesións ordinarias da Comisión Especial de Contas terán lugar con carácter previo a 
rendición das Contas Xerais ó pleno da Corporación consorte ó disposto no Texto refundido da 
Lei de Facendas Locais. 
 
Sexto.- A Presidencia das Comsións informativas corresponderalle o Sr. Alcalde da Corporación.  
 
 
3.-APROBACION, SE PROCEDE, DAS DEDICACIONS EXCLUSIVAS E PARCIAIS E REXIME 
RETRIBUTIVO DOS CONCELLEIROS. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora. 
 
SRA.INTERVENTORA.- Respecto a las dedicaciones de Alcaldía unicamente quería comentar que algunos 
concejales recibieron una propuesta en la que, por error, por confusión mia, las dedicaciones exclusivas del 
Alcalde y de Manolo Vilar, inicialmente iban las 2 por la misma cantidad; fue un error obviamente, ya se 
rectificó. 
 
Procede a lectura da seguinte: 
 
 

PROPUESTA DE ALCALDÍA 
 
Se propone al Pleno, de acuerdo con el artículo 75 de la Ley 7/85, de 2 de abril, Ley de Bases del 
Régimen Local, en la redacción dada al mismo por la Ley 14/2.000, de 29 de diciembre, la adopción, si 
procede, del siguiente ACUERDO relativo a las dedicaciones exclusivas o parciales de los concejales del 
equipo de gobierno. 
 
Primero.- DEDICACIÓN EXCLUSIVA, siendo su percepción incompatible con la de otras retribuciones 
con cargo a los presupuestos de las Administraciones públicas y de los entes, organismos o empresas de 
ellas dependientes, así como para el desarrollo de otras actividades, todo ello en los términos de la Ley 
53/1984, de 26 de diciembre, de Incompatibilidades del Personal al Servicio de las 
Administraciones Públicas. La ejercerán: 
 

- ALCALDE: JESÚS VÁZQUEZ ALMUIÑA con unas retribuciones brutas anuales de 60.806,34 
€, distribuidas en 14 pagas de 4.343,31 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. 
Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

- MANUEL VILAR MARQUEZ, como Concejal de Vías y Obras, Medio Ambiente, Alumbrado 
Público y Relaciones con los Pueblos Hermanos, con unas retribuciones brutas anuales de 50.127,28 
€, distribuidas en 14 pagas de 3.580,52 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. 
Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo 

 
Segundo.- DEDICACIONES PARCIALES, por realizar funciones de presidencia vicepresidencia u 
ostentar delegaciones, o desarrollar responsabilidades que así lo requieran, con una dedicación mínima 
de 20 horas semanales en horario de mañana o tarde. La ejercerán los siguientes concejales: 

 
- ANGEL MANUEL RODAL ALMUIÑA, como segundo Teniente de Alcalde, y concejal de 

Turismo, con unas retribuciones brutas anuales de 28.000 €, distribuidas en 14 pagas de 2.000 €/mes, 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción 
de este acuerdo 
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- ANGELES SILVA GONZALEZ, como tercera Teniente de Alcalde y  Concejal de Bienestar 
social, Igualdad y trabajo, con unas retribuciones brutas anuales de 25.200 €, distribuidas en 14 pagas de 
1.800 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a 
la adopción de este acuerdo. 

- ROSA ANA MARCOTE GUILLÉN, como cuarta Teniente de Alcalde y  Concejal de Educación, 
Comercio, Pesca, Industria y Personal, con unas retribuciones brutas anuales de 22.400 €, distribuidas 
en 14 pagas de 1.600 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del 
día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

- MARIA IGLESIAS FERNÁNDEZ, como concejal de Cultura, Juventud y Consumo, con unas 
retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, siendo dobles 
las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este 
acuerdo. 

- ANA SIMONS SÁNCHEZ, como concejal  de Urbanismo, Planeamiento y Vivienda, con unas 
retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, siendo dobles 
las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este 
acuerdo. 

 - Mª JESUS MARTINS PASSÓS, como concejal de Deportes y Actividades Marítimas, con unas 
retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, siendo dobles 
las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este 
acuerdo. 

- JOSE RODRÍGUEZ TRIGO, como concejal de Medio Rural, con unas retribuciones brutas 
anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, siendo dobles las de los mes de 
junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

 
Tercero.- Las retribuciones por dedicaciones exclusivas o parciales serán revisadas anualmente en el 
porcentaje previsto en las Leyes de Presupuestos Generales del Estado de cada ejercicio, para los 
funcionarios y personal de las Administraciones Públicas 
 
Cuarto.- Estas retribuciones van unidas al cargo que ostentan, de forma que si cesan en dicha 
responsabilidad de gobierno, cesarían automáticamente las dedicaciones parciales o exclusivas a ellos 
aparejadas, de conformidad con lo establecido en el artículo 75.2 de la Ley 7/85 de 2 de abril. 
 
Quinto.- Ordenar la publicación del presente acuerdo en el B.O.P. 
SR.RODAL, PP.- Creo que la señora Interventora lo describió perfectamente. 
 
SR.LORES, PSOE.- Entramos xa un pouquiño en materia, aquí sí hai xa a primeira intención do 
goberno de facer a sua distribución e a nós sorpréndenos a rapidez con que este goberno traballou 
para asignar soldos e adicacións; nós entendíamos que ó minuto seguinte do Pleno ían traballar, non 
nos quedou dúbida ningunha, pero está claro que o primeiro polo que van a traballar é polo seus 
cartos.  
Aquí hai cousas que sí nos sorprenden; nos sorprenden as 4 Tenencias de Alcaldía; entendemos que 
un Teniente de Alcalde está para sustitui-lo por ausencia, por enfermidade ou por calquer outro tipo de 
impedimento, pero non sabemos si é que van a estar impedidos de 2 en 2, por binomios, ou si van a 
estar impedidos dunha forma global, por grupos, para que teña que haber 4 Tenientes de Alcalde; é 
algo que o Sr.Rodal, tamén como portavoz do goberno, non explicou a razón. Os cartos sí están 
perfectamente explicados, isto non, entón nós creemos que isto simplemente é unha xustificación para 
repartirse unha pequena bolsa de cartos e que por iso se fixo este tipo de distribución e de amaño; 
pero bueno, iso é responsabilidade do goberno e nós non dubidamos en absoluto da valía de ningún 
dos concelleiros, pero do que sí dubidamos é de esta distribución e máis que haxa esas diferencias 
tan grandes; respecto ó 1º Teniente de Alcalde, estaba claro que era así polo pacto de goberno, o que 
non estaba claro era a asignación económica, pero queda coa mesma que xa tiña, polo tanto son 
herencias que se manteñen, despois ese tipo de distribucións ás que a propia Interventora fai 
referencia a que se aumentou, quedan ahí especificadas, ainda que non sei moi ben cal é a razón.  
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Vemos tamén dous cousas curiosas; primeiro, o contido da nova Concellería, que é a de Medio Rural, 
cun concelleiro electo e digno, pero o que non se especifica aquí desta nova concellería é cal vai ser o 
seu contido e como se xustifica esta asignación económica; despois tamén nos sorprende 
enormemente que se deixara fora unha Concellería que sí ten moito que ver con Baiona e coa nosa 
estructura, que é a de Participación Cidadana: entendemos que este goberno empeza distribuíndo os 
seus cartos e empeza obviando ós veciños; ou é que neste momento, xa pasou a época lectoral, non 
hai cartos que repartir e non hai votos que comprar, ou é que aquí algo está fallando, porque unha 
Concellalía como ésta, que estivo funcionando ata agora, que incluso o Sr.Alcalde nun Pleno no último 
mandato dixo que ian a potenciar, resulta que no primeiro Pleno deste mandato esqueceuse de isto, 
non sabemos si fou un lapsus ou que realmente os intereses que priman neste goberno son os 
intereses económicos do propio goberno; ésta é unha dúbida que temos. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Non vamos a criticar os salarios que se establecen para o equipo de 
goberno, non vamos a facélo posto que creemos que hai que criticálos unha vez que transcurra certo 
período de tempo; quizás son unhas cantidades altas, estamos falando de máis de 200.000 pesetas ó 
mes, ou de 300.000, e obviamente os salarios poden sair caros si o que se fai non é nada; e poden 
sair baratos si a xestión dos concelleiros e concelleiras pois é unha xestión áxil, hábil, e que funcione; 
polo tanto non vamos a entrar nese debate porque esperamos a darlle un tempo de confianza para ver 
o traballo que desenrola cada ún, vamos a estar interesados en coñecer o traballo do Sr.Trigo, porque 
é unha área nova que nos pode sorprender dalgún xeito, e o que sí nos sorprende xa é a capacidade 
prrevisoria do Alcalde, que debe ter medo a ingresar en POVISA e pasarse 4 meses ingresado, 
porque nomea 4 Tenientes de Alcalde, e a sensación que temos sinceramente é que así se fai para ter 
unha justificación e aumentar o soldo, nada máis, porque evidentemente o 2º Teniente de Alcalde 
cobra 2.000 e/mes, o 3º, 1.800, o 4º, 1.600, e a partir de ahí, que xa non son Tenientes de Alcaldes, xa 
cobran todos igual: 1.259,65 euros. Polo tanto me parece que o único que justifica 4 Tenientes de 
Alcalde neste Concello é para ter un salario incrementado nunha cantidade de euros, nada máis. Polo 
demáis, repito o que decía ó principio, estamos moi interesados en coñecer o desenrolo que vai ter a 
Concellería nova de medio Rural, porque ata agora non tivo ningún tipo de actividade, e si vai a télo 
pois bénvida sexa, bénvido sexa o concelleiro e o salario que se lle vai a pagar. Polo demáis non 
temos nada que obxetar, xa o faramos no seu día si é que estes salarios que se adican vostedes non 
cumpren coas expectativas que a vecindade puxo en vostedes.  
 
SR.VILAR, CMÑ.- Estamos dacordo con este punto. 
 
SR.ALCALDE.- Sr.Lores, sabe que as delegacións da Alcaldía son as que figuran, e tódolos demáis temas 
que non están delegados dependen directamente do Alcalde; na anterior Corporación, sendo eu Alcalde, se 
creou a Concellalía de Participación Cidadá, se lle deu contido, o levou Adolfo González Pino de forma 
extraordinaria, e lóxicamente para nós era importantísima, pero creo que non é un demérito que unha 
Concellalía así, como Policía, así como Tráfico e Seguridade Cidadá, dependan do Alcalde deste Concello, é 
unha adicación especial o feito de que non se delegue e sexa levado directamente polo Alcalde; esa é a 
única razón que penso que é fundamental; as delegacións son as que se fan dende a Alcaldía ó resto de 
concelleiros. 
 
SR.RODAL, PP.- Simplemente hacer mención a lo que comentaban tanto el Sr.Fernández como el 
Sr.Lores, sobre su duda de que si la Concejalía de Medio Rural iba a funcionar; creo que Xose Enrique 
nos hacía mención en todos los Plenos a que el Conselleiro de Medio Rural quizás era de los que nunca 
dormía porque siempre estaba trabajando, y yo creo que así como pasó en el mandato anterior que se 
creó una nueva Concejalía, que fue la de Medio Ambiente, y que ha funcionado muy bien, pues que 
seguro que la que ahora va a llevar el Sr.Trigo va a funcionar de maravilla y con nuestra situación 
geográfica seguro que tendrá muchísimo trabajo. 
 
SR.ALCALDE.- Ademáis o Sr.Fernández aprecia persoalmente o traballo do Sr.Rodríguez Trigo. 
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SR.LORES, PSOE.- Entendemos que esto é responsabilidade do Alcalde, polo tanto non vamos a entrar 
neste debate, o noso voto será de abstención neste punto. Con respecto á Participación Cidadá, vaime 
permitir o Sr.Alcalde que cada vez eu pense aínda máis que se esqueceu déla. 
Tamén quero facer un pequeño detale sobre o que dí a Intervención de duplicidade de expedientes; eu 
nun principio xa falei coa Interventora e entendo que ela nin se equivocou, nin tivo ningún tipo de mala fé 
neste tema, como non podía ser doutra forma. Entendo que a Interventora o único que fai é informar as 
propostas da Alcaldía, e a Alcaldía sí que fai dous propostas distintas. 
Quero preguntarlle á Secretaria polo procedemento, cando hai un érro destes ¿cómo se rectifica?, esa é a 
miña dúbida porque o procedemento neste caso foi que a mín me entregaron unha proposta que despois 
viñeron a recoller. 
 
SRA.SECRETARIA.- O ser unha proposta da Alcaldía, non un acordo, a explicación é simplemente 
suficiente neste caso, de tódolos xeitos tamén se pode facer a explicación por escrito, non hai ningún 
problema. 
 
SR.LORES, PSOE.- Quedei sorprendido porque un axente me traxo unha documentación e despois me 
dí que teño que devolvéla. 
 
SR.ALCALDE.- Eu apelo ó principio de boa fé; evidentemente si quixeramos traer esa proposta aquí se 
podería aprobar posto que temos a maioría. Cando nos demos conta de que había un érro pois se corrixe; 
e sobre o axente municipal, neste caso é unha persoa responsable e coñecida de todos nós. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Quero contestarlle ó Sr.Rodal algo sobre os afectos personais en política: o 
portavoz do BNG, cando entra nesta Sala, os deixa ahí fora. Evidentemente teño un aprecio persoal moi 
grato co Sr.Trigo, pero quedan na porta. Eu dixen que non sei que contido se lle vai dar a esta área pero 
tampouco digo que non sexa o contido acertado; eu preguntaba que contido vai ter, nada máis, e si ese 
contido xustifica este soldo, bénvido sexa. 

------------------------------- 
 
Sometese a votación polo Sr.Alcalde o presente punto resultando: 9 votos a favor:  8,PP, e 1,CMÑ; 
producíndose 8 abstencións: 6,PSOE, e 2, BNG; polo cal fica aprobado por maioría. 

------------------------ 
E polo que o Pleno, por maioría, acorda aprobar: 
 
Primero.- DEDICACIÓN EXCLUSIVA, siendo su percepción incompatible con la de otras 
retribuciones con cargo a los presupuestos de las Administraciones públicas y de los entes, 
organismos o empresas de ellas dependientes, así como para el desarrollo de otras actividades, 
todo ello en los términos de la Ley 53/1984, de 26 de diciembre, de Incompatibilidades del 
Personal al Servicio de las Administraciones Públicas. La ejercerán: 
 

- ALCALDE: JESÚS VÁZQUEZ ALMUIÑA con unas retribuciones brutas anuales de 
60.806,34 €, distribuidas en 14 pagas de 4.343,31 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y 
diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

 
- MANUEL VILAR MARQUEZ, como Concejal de Vías y Obras, Medio Ambiente, Alumbrado 

Público y Relaciones con los Pueblos Hermanos, con unas retribuciones brutas anuales de 
50.127,28 €, distribuidas en 14 pagas de 3.580,52 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y 
diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo 

 
Segundo.- DEDICACIONES PARCIALES, por realizar funciones de presidencia vicepresidencia u 
ostentar delegaciones, o desarrollar responsabilidades que así lo requieran, con una dedicación 
mínima de 20 horas semanales en horario de mañana o tarde.  
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La ejercerán los siguientes concejales: 
 

- ANGEL MANUEL RODAL ALMUIÑA, como segundo Teniente de Alcalde, y concejal de 
Turismo, con unas retribuciones brutas anuales de 28.000 €, distribuidas en 14 pagas de 2.000 
€/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a 
la adopción de este acuerdo 

- ANGELES SILVA GONZALEZ, como tercera Teniente de Alcalde y  Concejal de Bienestar 
social, Igualdad y trabajo, con unas retribuciones brutas anuales de 25.200 €, distribuidas en 14 
pagas de 1.800 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos 
del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

- ROSA ANA MARCOTE GUILLÉN, como cuarta Teniente de Alcalde y  Concejal de 
Educación, Comercio, Pesca, Industria y Personal, con unas retribuciones brutas anuales de 
22.400 €, distribuidas en 14 pagas de 1.600 €/mes, siendo dobles las de los mes de junio y 
diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

- MARIA IGLESIAS FERNÁNDEZ, como concejal de Cultura, Juventud y Consumo, con 
unas retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la 
adopción de este acuerdo. 

- ANA SIMONS SÁNCHEZ, como concejal  de Urbanismo, Planeamiento y Vivienda, con 
unas retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la 
adopción de este acuerdo. 

 - Mª JESUS MARTINS PASSÓS, como concejal de Deportes y Actividades Marítimas, con 
unas retribuciones brutas anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la 
adopción de este acuerdo. 

- JOSE RODRÍGUEZ TRIGO, como concejal de Medio Rural, con unas retribuciones brutas 
anuales de 17.635,10 €, distribuidas en 14 pagas de 1.259,65 €/mes, siendo dobles las de los mes 
de junio y diciembre. Aplicable con efectos del día siguiente a la adopción de este acuerdo. 

 
Tercero.- Las retribuciones por dedicaciones exclusivas o parciales serán revisadas anualmente 
en el porcentaje previsto en las Leyes de Presupuestos Generales del Estado de cada ejercicio, 
para los funcionarios y personal de las Administraciones Públicas 
 
Cuarto.- Estas retribuciones van unidas al cargo que ostentan, de forma que si cesan en dicha 
responsabilidad de gobierno, cesarían automáticamente las dedicaciones parciales o exclusivas a 
ellos aparejadas, de conformidad con lo establecido en el artículo 75.2 de la Ley 7/85 de 2 de abril. 
 
Quinto.- Ordenar la publicación del presente acuerdo en el B.O.P. 

 
 
4.-APROBACION, SE PROCEDE, DA DETERMINACION DE PERSOAL EVENTUAL. 
 
O Sr.Alcalde cede a palabra á Sra.Interventora, quen procede á lectura da seguinte: 
 

PROPUESTA DE ALCALDÍA 
 
Se propone al Pleno la adopción, si procede, del siguiente ACUERDO:  
 
 Primero.- De acuerdo con el artículo 104 de la Ley 7/85, de 2 de abril, Reguladora de la Bases 
del Régimen local, y 12 de  la Ley 7/2007, de 12 de abril, del Estatuto Básico del Empleado Público, se 
propone la creación del puesto de personal de confianza que se detalla, con efectos desde el día 
siguiente a la adopción del presente acuerdo: 
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 - Asesor de la Concejalía de Relaciones con los Pueblos Hermanos, con categoría de 
Administrativo y unas retribuciones brutas anuales de 18.571,14 € distribuidas en 14 pagas de 1.326,51 € 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. La jornada horaria sería de 40 horas semanales en 
horario de mañana o tarde, y desempeñará este cometido FRANCISCO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ 
    Las funciones que desempeñará serán de organización de encuentros y eventos entre el 
Concello de Baiona y los pueblos hermanos, así como de relaciones públicas y fomento de nuevos lazos 
con otros pueblos 
 
 Segundo.- Ordenar la publicación del presente acuerdo en el B.O.P. 

-------------------------------------------------------- 
 
SR.RODAL, PP.- Simplemente desde el Partido Popular ratificar nuestro apoyo al trabajo a 
desempeñar por Francisco Vázquez Rodríguez. 
 
SR.LORES, PSOE.- Xa non sei moi ben como dixerir este tema; volvo a facer referencia ó que dixo o 
Sr.Alcalde no primeiro Pleno de constitución de que ia empezar a traballar por Baiona, bueno, é curioso 
que o primer asesoramento sexa para esta Concellalía, eu non sei cales cree o Sr.Alcalde que son as 
prioridais e necesidais deste Concello e dos nosos cidadáns para que a primeira proposta de contratación 
sexa ésta, e non fago referencia ningunha a D. Francisco Vázquez Rodríguez, que entendo que é un bó 
traballador e do cal non teño absolutamente nada, nin eu, nin ningún do meu grupo, en contra; estamos 
falando unicamente do posto de traballo, de Asesor da Concellalía de Relacións cos Pobos Irmáns, 
home, como sigamos irmanandonos vamos a ser familia numerosa.  
 
Eu non sei exactamente cal é o obxetivo que este goberno se plantexa como primeira prioridade; si a 
prioridade se manifesta polas suas primeiras decisións mal nos vai, porque que empecemos dicindo que 
a primeira prioridade que temos é contratar a un asesor para a Concellalía de Relacións cos Pobos 
Irmáns para organizar eventos, Sr.Alcalde, vostede o explicará; eu non sei exactamente cales son as 
necesidais do noso Concello pero a mín paréceme que éstas non, non sei si vostede terá algunha 
explicación para isto. En principio xa digo, non é que votemos nin a favor nin en contra, é que non 
entendemos; moitas gracias. 
 
SR.FERNANDEZ, BNG.- Pois nós vamos entendendo Sr.Alcalde; nós vamos entendendo porque ten que 
haber 4 Tenientes de Alcalde neste Concello, porque si temos unha persoa 40 horas á semana, 
traballando, organizando encontros e eventos, van a estar vostedes que non van dar feito. Nós, a 
verdade, vamos a seguir na mesma liña e non vamos a presupór nada; o que sí vemos é que pode haber 
detrás desta proposta da Alcaldía un premio á fidelidade dun partido, ou dunha persoa, e que se acaso 
se lle facía xa moi traballoso o cargo que tiña anteriormente na Concellalía de Vías e Obras, pois agora, 
si segue nese ritmo que decía ó principio, non vamos a dar feito con tantos viaxes, con tantos encontros 
e con tantos eventos, ou en realidade é que se lle busca un posto descansado e relaxado para premiar a 
fidelidade que leva tantos anos tendo, sobre todo co Sr.Vilar. Polo tanto, repito, non vamos a presupór 
nada, vamos a seguir na mesma liña e polo tanto nos vamos a abster. 
 
SR.VILAR, CMÑ.- Nós estamos dacordo coa proposta, nada máis. 
 
SR.ALCALDE.- Soamente recordar as palabras do Sr.Lores, porque evidentemente estamos falando dun 
acordo de gobernabilidade e o Sr.Lores declarou na prensa que non entendía como Manolo Vilar se 
había ido con nós, cando eles habían ofrecido exactamente o mesmo, entón igual o Sr.Lores o pode 
tamén explicar. 
 
SR.LORES, PSOE.- Non falabamos de isto cando falamos do pacto, pero é igual. Nós en principio non 
temos nada en contra aínda que parece que tamén hai unha pequena compensación persoal a este 
traballador pola sua incapacidade, non é incapacidade permanente, pero bueno; si a Interventora dí que 
isto é posible, nos non temos nada que decir. 
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O que decimos é que por parte do goberno non houbo ningunha explicación non que xustifique a 
contratación do Sr.Francisco, senón que non existe ningunha xustificación para a creación desta 
asesoría, polo tanto o PSOE vai votar en contra desta asesoría. 
Sometese a votación polo Sr.Alcalde o presente punto resultando: 9 votos a favor:  8,PP, e 1,CMÑ; 6 
en contra, PSOE; producíndose 2 abstencións, BNG; polo cal fica aprobado por maioría. 
 
E polo que o Pleno, por maioría, acorda: 
 
 Primero.- De acuerdo con el artículo 104 de la Ley 7/85, de 2 de abril, Reguladora de la Bases 
del Régimen local, y 12 de  la Ley 7/2007, de 12 de abril, del Estatuto Básico del Empleado Público, crear 
el puesto de personal de confianza que se detalla, con efectos desde el día siguiente a la adopción del 
presente acuerdo: 
 
 - Asesor de la Concejalía de Relaciones con los Pueblos Hermanos, con categoría de 
Administrativo y unas retribuciones brutas anuales de 18.571,14 € distribuidas en 14 pagas de 1.326,51 € 
siendo dobles las de los mes de junio y diciembre. La jornada horaria sería de 40 horas semanales en 
horario de mañana o tarde, y desempeñará este cometido FRANCISCO VÁZQUEZ RODRÍGUEZ 
    Las funciones que desempeñará serán de organización de encuentros y eventos entre el 
Concello de Baiona y los pueblos hermanos, así como de relaciones públicas y fomento de nuevos lazos 
con otros pueblos 
 
 Segundo.- Ordenar la publicación del presente acuerdo en el B.O.P. 
 
 
5.-DACIONS DE CONTA DAS RESOLUCIONS DA ALCALDIA.- Nomeamentos das 
delegacións especiais dos concelleiros.- Nomeamento dos concelleiros membros da Xunta 
de Goberno Local.- Nomeamento dos Tenientes de Alcalde.- Delegación das competencias 
da Alcaldía na Xunta de Goberno Local 
 
 
- NOMEAMENTOS DAS DELEGACIÓNS ESPECIAIS DOS CONCELLEIROS 
 
Polo Sr.Alcalde dase conta da seguinte: 
 

RESOLUCIÓN DA ALCALDÍA 
 
ASUNTO: Outorgamento de delegacións especiais nos concelleiros 
  
Ó abeiro das facultades que lle veñen conferidas a esta Alcaldía-Presidencia polo artigo 43.4 e 55 do 
R.D.2568/1986 polo que se aproba o Regulamento de organización, fucnionamento e réxime xurídico das 
entidades locais, e demáis normativa concordante, 
 
 RESOLVO 
 
Primero.- Outorgar as delegaciones especiales que se sinalan a favor dos seguintes concelleiros: 
 

- Vias e Obras, Medio Ambiente, Aluméado público e Relacións con pobos irmáns:  D. Manuel 

Ramón Vilar Márquez. 

- Turismo: D. Ángel Manuel Rodal Almuíña 

- Benestar Social, Igualdade e Traballo: Dna. Mª Ángeles Silva González. 
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- Educación, Comercio, Pesca, Industria e Persoal: Dna. Rosa Ana Marcote Guillén. 

- Cultura, Xuventude e Consumo: Dna. María Iglesias Fernández.  

- Urbanismo, Planeamento e Vivenda: Dna. Ana Simóns Sánchez. 

- Deportes e Actividades Marítimas: Dna. Mª Jesús Martins Passós. 

- Medio Rural: D. José Rodríguez Trigo  

 
Segundo.- A delegación especial comprende a dirección interna e xestión do  servizo ou áreas que se 
delega, pero sin capacidade resolutiva mediante actos administrativos que afectan a terceiros. 
 
 
- NOMEAMENTO DOS CONCELLEIROS MEMBROS DA XUNTA DE GOBERNO LOCAL. 

 
Polo Sr.Alcalde dase conta da seguinte: 

 
RESOLUCIÓN DA ALCALDÍA 

 
ASUNTO: Nomeamento dos concelleiros membros da Xunta de Goberno Local.-  
 
Resultando que segundo o artigo 23 da Lei 7/85, de 2 de abril, reguladora das bases de réxime local, 
artigo 65 da Lei 5/97 de administración local de Galicia, artigo 52 do R.D.2568/1986 de organización, 
funcionamento e réxime xurídico das entidades locais, a Xunta de Goberno Local se integra polo Alcalde 
e un número de concelleiros non superior o tercio do número legal destes nomeados e separados 
libremente por aquel dando conta ó Pleno. 
 
En virtude das facultades  que lle veñen conferidas a esta Alcaldía-Presidencia pola lexislación vixente, 

RESOLVO 
 
Primeiro.- Nomear ós seguintes concelleiros como membros da Xunta de Goberno Local do Concello da 
Baiona, 
 

- Don Manuel Ramón Vilar Márquez 
- Don Ángel Manuel Rodal Almuíña 
- Dna. Rosa Ana Marcote Guillén 
- Dna. Ana Simóns Sánchez  
- María Angeles Silva González 

 
 
Segundo.- Do presente Decreto darase conta ó Pleno do Concello na primeira sesión que se celebre, 
notificándose ós designados e  publicarase no Boletín Oficial da Provincia de Pontevedra sen prexuízo da 
súa efectividad dende o día seguinte da firma deste. 
 
 
- NOMEAMENTO DOS TENIENTES DE ALCALDE.- 
 
Polo Sr.Alcalde dase conta do seguinte: 
 

DECRETO DA ALCALDIA 
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ASUNTO: Nomeamento de Tenentes de Alcalde 
  
Ó abeiro das facultades que lle veñen conferidas a esta Alcaldía-Presidencia polo art.23.3 da Lei 7/85 
Regulamentadora das Bases do Réxime Local, art. 62 da Lei 5/97 de Administración Local de Galicia, 
art.46 do R.D.2568/1986, e demáis normativa concordante, 
 

RESOLVO 
 

Primero.- Nomear  Tenientes de Alcalde ós seguintes concelleiros: 
 

Primer Teniente de Alcalde, D. Manuel Ramón Vilar Márquez  
Segundo Teniente de Alcalde, D. Ángel Manuel Rodal Almuíña  
Terceiro Teniente de Alcalde, Dna. María Ángeles Silva González 
Cuarto Teniente de Alcalde, Dna. Ana Marcote Guillén 

 
Segundo.- Ós/ Ás Tenientes de Alcalde correspóndelles substituir a esta Alcaldía na totalidade das súas 
funcións e polo orden do seu nomeamento, nos casos de ausencia, enfermidade ou impedimento que lle 
imposibilite para o exercicio das súas atribucións. 
 
Terceiro.- Do presente Decreto darase conta ó Pleno do Concello na primeira sesión que se celebre, 
notificándose ós designados e publicarase no Boletín Oficial da Provincia de Pontevedra sen prexuízo da 
súa efectividad dende o día seguinte da firma deste. 
 
 
- DELEGACIÓN DAS COMPETENCIAS DA ALCALDÍA NA XUNTA DE GOBERNO LOCAL. 
 
 

RESOLUCIÓN DA ALCALDÍA 
 
ASUNTO: Delegación na Xunta de Goberno de competencias de competencias orixinariamente 
atribuidas á Alcaldía e periocidade das sesións. 
  
Ó abeiro das facultades que lle veñen conferidas a esta Alcaldía-Presidencia polo art.21 da Lei 7/85 
Regulamentadora das Bases do Réxime Local, art. 61 da Lei 5/97 de Administración Local de Galicia, 
art.24 do R.D. 781/86, art.43 e art.53 do R.D.2568/1986, e demáis normativa concordante, 
 

RESOLVO: 
 

Primeiro.- A Xunta de Goberno Local  terá asignada as seguientes atribuciones: 
 

a) A asistencia permanente á Alcaldía no exercicio das súas atribucións. 
 
b) As seguintes competencias atribuídas orxinariamente a esta Alcaldía. 

  
1) Aprobación dos instrumentos de planeamento de desenvolvemento do planeamento 

xeral non atribuidos expresamente ó Pleno da Corporación. 
2) Aprobación dos instrumentos de xestión urbanística e de proxectos de urbanización 
3) Outorgamento ou, se é o caso, denegación das licencias urbanísticas para a execución 

de obras ou instalacións, e licenzas de primeira ocupación. 
4) Resolución de todos os expedientes sancionadores incoados polo Concello de Baiona.   
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Segundo.- Estas delegacións comprenden tanto as facultades de xestión e dirección como as de resolver 
mediante actos administrativos que afecten a terceiros, incluída a de resolver os recursos de reposición que 
poideran interpoñerse contra as resolucións dictadas no exercicio das competencias atribuidas pola presente 
delegación. 
 
Terceiro.- A Xunta de Goberno Local  celebrará sesión ordinaria o primeiro e último xoves de cada mes 
ás trece horas, sen prexuízo de que en tempada estival e en navidades se celebre unha  sesión ó mes.  
 
Cuarto.- Do presente Decreto darase conta ó Pleno do Concello na primeira sesión que se celebre, 
notificándose ós designados e publicarase no Boletín Oficial da Provincia de Pontevedra sen prexuízo da 
súa efectividad dende o día seguinte da firma deste. 
 
Quinto.- No non previsto no presente Decreto de delegación, rexerán as normas da Lei 7/85 
Regulamentadora das Bases do Réxime Local, da Lei 5/97 de Administración Local de Galicia, R.D. 781/86, 
R.D.2568/1986, e demáis normativa concordante que resulte de aplicación. 

------------------------------------ 
 
SRA.SECRETARIA.- Na última Resolución “Delegación na Xunta de Goberno de competencias de 
competencias orixinariamente atribuidas á Alcaldía e periocidade das sesións”, houbo un érro no 
apartado 3º, que fixose agora o Decreto de rectificación, que en lugar de ser celebración de sesión 
ordinaria o primeiro e último xoves de cada mes, é o segundo xóves e último de cada mes. 
 
SR.ALCALDE.- Se trata de que non coincida a Xunta de Goberno co Pleno. 
Decir que tamén se amplian as competencias da Xunta de Goberno Local, abarcando a resolución dos 
expedientes sancionadores que se incoen no Concello de Baiona, tratando así de dar máis contido 
todavía á Xunta de Goberno Local que xa conta cun número importante de concelleiros, para que este 
tipo de medidas leven toda a cobertura e transparencia que teñen que ter. 
Por último vaise dar conta da constitución dos grupos políticos. 
 
SRA.SECRETARIA.- Dacordo coa Lei, que sinala que no primeiro Pleno darase conta da constitución dos 
grupos políticos e da designación por cada ún déles dos voceiros, e a pesar de non estar incluído na 
Orden do Día, como dación de conta daremos conta en primer lugar, que por parte do PARTIDO 
POPULAR se constitúen grupo municipal P.P., e designan voceiros titular a D.ANGEL MANUEL RODAL 
ALMUIÑA, e como suplente a DNA.ROSA ANA MARCOTE GUILLEN. 
 
- Por parte do PARTIDO SOCIALISTA, se constitúe como grupo municipal PSdeG-PSOE, e designase 
como titular a D.RAFAEL LORES ROSAL, e se designa como voceiro suplente a D.MANUEL RAFAEL 
ESTEVEZ GONZALEZ. 
 
- Por parte do BLOQUE NACIONALISTA GALEGO, se constitúe en grupo municipal BNG, e designase 
como voceiro titular a D.XOSE ENRIQUE FERNANDEZ FERNANDEZ, e como suplente a DNA.ANA 
MARIA RODRIGUEZ FERNANDEZ. 
 
- Por parte de COALICION MIÑORANA, se constitúe en GRUPO MIXTO DE COALICION MIÑORANA, 
sendo voceiro o SR.MANUEL RAMON VILAR MARQUEZ. 
 

--------------------------------- 
 
E non habendo máis asuntos a tratar, polo Sr.Alcalde-Presidente levantouse a sesión, sendo as trece 
horas do mesmo día, de todo-lo cal, como Secretaria,  CERTIFICO. 
 
 


